Lelovics Enikd

Kloridionok kimutatdsa
2007.11.27. (5. gyakorlat)

Mérés:

Mérendé: Cl

Méréoldat: AgNOs

Indikator: K2CrOs

Koriilmények: semleges kozeg, savasban a Ag2CrO4
nem valna ki

Agr+Cl = AgCl
CrO+ + 2 Ag' = Ag2CrOs

Az els6 reakcid oldhatdsdgi szorzata nagyobb, ezért ez
kezd8dik hamarabb, a masodik csak akkor, amikor
elfogytak a Cl ionok.

A kloridos oldatbdl desztillalt viz hozzaadasaval

100 cm3-es torzsoldatot készitiink. EbbSl bemériink
10 cm3-t egy titral6lombikba. Hozzaadunk 1 cm?
K2CrOs-ot, a biirettat 0,05 N-os AgNOs-tal toltjitk. Az
oldat szinvaltozasa jelzi a végpontot, citromsargabdl
karamellbarndba valt at.

Szamolis:
V(fogyas) * 0,05 N * f(AgNOs) = V(pipetta) * x



x = V(fogyds) * 0,05 N * f{AgNQO3)

[mol/dm?3]

V(bemérés)
y=x/10 [mol/100cm?]
z=y*"M [g/100cm?]
V(bemérés) 10,03 cm?
M(KCI) 74,55 g/mol

V(névleges fogyds) [cm?]

V(fogyas) [cm?]

11,75 11,69
11,8 11,74
11,8 11,74
Atlag V(fogyas) [cm®] 11,72
x [mol/dm3] 0,0584
y [mol/100cm?] 5,84*103
z [g/100cm?] 4,3556

Olomionok mérése
2007.11.27. (5. gyakorlat)

Mérés:

Mérend§: Pb*

MérGoldat: EDTA
Indikator: eriokromfeketeT

Koriilmények: pH 10 (NHs-NH4Cl pufferrendszer)




Pb* + EDTA -> Pb-EDTA
Az oldatbdl ligos kémhatdson Pb(OH): vagy PbCl2
vélna ki, ami az EDTA-val nem reagal. Ezt Na-K-

tartarat segédkomplexképzdvel akaddlyozzuk meg.

A végpontot az oldat szinének ibolyabol kékre
valtozasa jelzi.

Szamolas:

V(fogyas) * c(EDTA) * f(EDTA) = V(pipetta) * x

x = V(fogyés) * ¢c(EDTA) * f(EDTA) [mol/dm?]
V(bemérés)

y=x*M [g/dm?]

z=y/10 [g/100cm?3]

Eredmény:

M(Pb(NOs)s) = 331,2 g/mol

V(bem.) | V(névl.fogy) | V(fogy) X y z
[mol/dm?] | [g/dm?] | [g/100cm?]
1 20,13 7,75
2 20,13 7,8
3 20,13 8,15

Atlag| 20,13 7,9 7,77 | 0,019628 | 6,5 0,65




Kalcium és magnéziumionok mérése
2007.11.27. (5. gyakorlat)

Mérés:

1)

Mérend§: Ca?

MérGoldat: EDTA

Indikator: murexid
Koriilmények: pH 12 (NaOH)

Ca2+ + EDTA -> Ca-EDTA

12-es pH-n a Mg*-bol MgOH* komplex képzddik, ami
a reakciét nem zavarja, de az EDTA-val nem reagl, igy
lemérhetjiik a Ca? ion tartalmat kiilon.

A reakci6 végén az oldat rézsaszinbdl ibolyaba valt.

2)

Mérendds: Mg

MérGoldat: EDTA

Indikator: eriokrémfeketeT
Koriilmények: pH 9-10 (NHs)

Mg? + EDTA -> Mg-EDTA



Az el6z6 mérésnél haszndalt murexid indikatort
sésavval elbontjuk, majd a 9-10-es pH-t NHs
hozzaadésaval biztositjuk, ami reagdl a sésavbdl
megmaradt Cl ionokkal, és igy kialakul az el6zdleg is
hasznalt NH3-NH4Cl pufferrendszer.

A végpontot ibolya — kék szinvaltozas jelzi.
Szamolas:
NKfok = 10mg Ca(OH)/dm3

V(fogyas) * c(EDTA) * f(EDTA) = V(pipetta) * x

x = V(fogyés) * ¢(EDTA) * f(EDTA) [mol/dm?3]
V(bemérés)
y=x"M [g/dm?][g/1]
z=y*1000 [mg/1]
Eredmény:
c(EDTA) [N] 0,05
f(EDTA) 1,017

A Mg mérésnél az EDTA kifutott a skalazott részbdl,
igy az a fogyads csak becstilt érték.




Hunyadi ]. Ca* Mg
M [g/mol] 40,08 24,3
V(bemérés) 5 5
V(névl.fogyas) 1,6 12,8
V(fogyas) 1,6 12,4
x [mol/dm?] 0,016272 0,126108
y [g/1] 0,6522 3,0644
z [mg/1] 652,18 3064,42
Névleges z 364 2900
NK° 1,16

NK° = z(Ca) / (10 * M(56))



